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1. ANTECEDENTES Y OBJETIVO. 

El presente trabajo ha sido realizado por encargo del EXCMO. 

AYUNTAMIENTO DE  SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS, para la 

construcción de un edificio en alturas, ubicado en la CALLE MARTÍN BRAVO 

Nº7B, CV CRTRA. DE TOLEDO A ÁVILA, SAN MARTÍN DE 

VALDEIGLESIAS,  MADRID.  Dicho estudio se realizó durante los días 12 y 

20 de febrero de 2010 y las pruebas realizadas fueron las siguientes: 

 

 

• Dos ensayos de penetración dinámica superpesada DPSH. 

• Un sondeo S-1 mecánico a rotación, hasta 6,00m de profundidad. 

• Un corte del terreno con descripción estratigráfica. 

• Dos perfiles longitudinales del terreno. 

• Un perfil transversal del terreno. 

• Todos los ensayos de laboratorio necesarios para el terreno encontrado. 

 

Se realiza el reconocimiento geotécnico del subsuelo de un solar de aproximadamente 

1.360m², donde se proyecta la construcción de  un edificio en alturas que consta de 

dos plantas sobre rasante y sin planta bajo rasante, que ocupa una superficie total en 

planta de aproximadamente 400m2 y total construida de aproximadamente 800m², 

siendo el tipo de construcción C-1 y el grupo de terreno T-2, según el CTE. 
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El objetivo es obtener datos y características básicas que permitan estudiar las 

condiciones de construcción más oportunas, así como aspectos 

práctico−constructivos relacionados con el terreno, con el objetivo principal de 

determinar la capacidad portante del terreno y la profundidad adecuada para 

cimentar. 

En los apartados correspondientes de la presente memoria, se describe la 

metodología seguida, trabajos realizados, características litológicas del terreno, 

inscripción en el marco geológico del entorno, así como parámetros y 

características geotécnicas básicas de los materiales, con el fin de analizar la 

tipología, base de diseño de la cimentación y método de ejecución 

recomendable, entre otros aspectos relacionados con el subsuelo. 

En los anexos que aparecen al final del presente informe se registran los 

resultados extraídos de los trabajos de campo, haciendo uso de columnas 

estratigráficas y perfiles longitudinales además de los datos y representaciones 

correspondientes a los ensayos de laboratorios efectuados, así como un reportaje 

fotográfico de la zona y el material atravesado. 

Teniendo en cuenta la homogeneidad del terreno, los ensayos realizados, y  

analizando los resultados obtenidos, se estima que con la ejecución de otro 

sondeo en la zona de estudio se obtendrían unos resultados similares. 
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2. RECONOCIMIENTO DEL TERRENO. TRABAJOS REALIZADOS. 

La campaña de reconocimiento del terreno se ha llevado a cabo los días 15 y 20 

de febrero de 2010, mediante la realización de trabajos de campo, la cual se 

amplía durante un periodo de aproximadamente dos semanas con la realización 

de los ensayos de laboratorio más propicios en función del tipo de terreno 

extraído.  

Los trabajos de campo consistieron en la ejecución de un sondeo mecánico 

geológico–geotécnico, con extracción de testigo continuo; el trabajo se amplía 

con la realización de dos ensayos de penetración dinámica superpesada tipo 

DPSH, con el objeto de diferenciar niveles de distinta consolidación, a partir de 

la representación de la resistencia a la hinca del terreno en forma continua hasta 

obtener el rechazo y determinar así su resistencia y la existencia o no del nivel 

freático en la parcela objeto de estudio. 

• La localización de los ensayos aparece en el croquis de situación adjunto 

en los anexos, con referencia al vial adyacente. 
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3.1 CARACTERÍSTICAS DE LA SONDA. 

El sondeo se lleva a cabo con una sonda tipo TP-30 LR, montada sobre 

todoterreno Land-Rover Defender; este tipo de sonda ejecuta una perforación a 

rotación, con un diámetro de 86 y 101mm, no siendo necesario el revestimiento 

del sondeo dada la propia estabilidad del terreno perforado. La longitud total 

perforada ha sido en el sondeo S-1 de 6,00m. 

Dadas las características que ofrece el terreno, en el sondeo únicamente se 

pueden realizar ensayos estándar de penetración (SPT). 

 

3.2 CARACTERÍSTICAS DEL EQUIPO DE PENETRACIÓN. 

• NI. de la S.I.M.S.F.E. (Sociedad Internacional del Suelo Y Cimentaciones 

Comité Técnico de Pruebas de Penetración en Suelos). 

• Ensayo de carga de terrenos con placa. UNE 7391/75. 

• DPSH o prueba de penetración dinámica superpesada UNE 103.801/94. 

• Mecanismo de golpeo automático UNE 103.801/94. 

• SPT o ensayo de penetración estándar UNE 103.800/92. 

• CTE (29 de marzo de 2007). 
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Las características del equipo de penetración dinámica superpesada tipo DPSH, 

modelo SPT TEC 10, utilizado se presentan a continuación en la siguiente tabla: 

Varillaje 32mm 

Peso de la maza 63,5 Kg 

Altura de caída 76 cm 

Puntaza - Altura 5 cm 

- Puntaza cónica con ángulo en vértice de 90º 

- Sección cónica de 20cm2 

Los ensayos de penetración dinámica realizados en la parcela marcada por el 

peticionario nos relacionan la profundidad con la resistencia a la hinca dinámica 

(nivel de consolidación del terreno). 

Este ensayo se considera adecuado cuando se realiza acompañado de un sondeo 

mecánico, pudiendo aumentar el número de puntos de reconocimiento del 

terreno, además de obtener un registro continuo de los materiales atravesados. 

El ensayo consiste en medir el número de golpes necesarios para hincar 20cm de 

barra mediante el golpeo, por medio de una masa de 63,5kg de peso desde una 

altura de caída de 76 cm, hasta encontrar el rechazo. 
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La prueba finaliza cuando el número de golpes requerido para una penetración 

de 20cm es superior de 100, o cuando alcanzan 75 golpes para profundizar 20cm 

tres veces consecutivas. Los resultados se presentan en un gráfico que relaciona 

la profundidad con la resistencia a la hinca dinámica (nivel de consolidación del 

terreno). Este tipo de ensayo descriptivo, se considera adecuado cuando se 

realiza acompañado de sondeos mecánicos, ya que se puede aumentar el número 

de puntos de reconocimiento de un modo más económico además de obtener 

un registro continuo de los materiales atravesados. 

Para los ensayos de laboratorio fueron necesarias dos semanas siguiendo 

exhaustivamente las condiciones que marca tanto las normas U.N.E., como las 

L.N.T. (laboratorio de geotecnia correspondientes). 

En general hemos clasificado los ensayos, en distintos grupos, que atañen por 

separado a las distintas características físico-químicas de la muestra analizada. La 

diversificación de los ensayos se presentan según la siguiente tabla: 

Ensayos Nombre de Ensayos 

Identificación Granulometría y Límites Atterberg 

Estado Humedad Natural y Densidad 

Químicos Contenido en sulfatos en suelo 

Geomecánicos Corte directo 
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4. ENTORNO GEOLÓGICO GENERAL Y LOCAL DEL ÁREA. 

4.1. MARCO GEOLÓGICO GENERAL. 

La parcela objeto de estudio se encuentra situada en el término municipal de San 

Martín de Valdeiglesias, enclavado en la Hoja Geológica de San Martín de 

Valdeiglesias (Nº557). La Hoja de San Martín de Valdeiglesias se localiza en el 

límite entre las provincias de Ávila y Madrid, junto al extremo nororiental de 

esta última, y estando prácticamente su superficie repartida por igual entre 

ambas. 

La topografía de esta Hoja es bastante irregular y accidentada con las mayores 

elevaciones localizadas en la zona norte y en relación con las alineaciones 

montañosas que se extienden de norte a sur entre la localidad de Robledo de 

Chavela y el sureste de Navas de El Rey y entre el nordeste de Cebreros y el S. 

de El Tiemblo en el borde occidental de la Hoja. Estas alineaciones 

corresponden a los afloramientos metamórficos de El Escorial-Villa del Prado y 

de Aldeavieja-la Cañada-Cebreros-EI Tiemblo y a las crestas graníticas de la 

Almenara y en ellas se encuentran algunas de las cotas más elevadas de la Hoja.  

Esta zona incluye áreas con metamorfismo de alto grado e importantes 

intrusiones graníticas y otras áreas con metamorfismo regional de grado muy 

bajo. Desde el punto de vista estratigráfico una de las características principales 

de la zona está determinada por la discordancia de los materiales ordovícicos 

sobre las unidades infrayacentes.  
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Estos materiales preordovícicos están representados por series potentes de 

esquistos y metagrauvacas que pueden extenderse cronológicamente hasta el 

Cámbrico Inferior y por una serie de ortoneises en parte asimilables al tipo ollo 

de Sapo. 

En esta Hoja, los materiales metamórficos del afloramiento de Aldeavieja-la 

Cañada-Cebreros-EI Tiemblo están representados por un conjunto de 

metasedimentos pelíticos con intercalaciones areniscosas que coinciden con las 

micacitas, los esquistos y los neises de grano fino. 

Los materiales graníticos se encuentran en esta Hoja con gran profusión 

ocupando grandes extensiones de afloramiento y presentando una notable 

variedad, tanto en cuanto a su composición como a sus aspectos texturales.  

Las rocas graníticas en sentido estricto tienen una importante representación y 

principalmente corresponden a afloramientos de forma y tamaño bastante 

irregular o a algún macizo individualizado que en su mayoría se asocian a las 

adamellitas más tardías.  

Con respecto a la problemática tectónica de esta Hoja, se observa de forma 

generalizada que la esquistosidad principal de las rocas metarmórficas está 

asociada a la segunda fase hercínica, que determina un plegamiento sinesquistoso 

vergente hacia el este, así como bandas de cizalla y cabalgamientos con idéntico 

sentido de translación.  
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Los pliegues más apretados de la esquistosidad, corresponden de forma casi 

generalizada a la fase 3, que determina un plegamiento vergente hacia el oeste Y 

que con carácter igual puede producir una esquistosidad de crenulación. La 

cuarta fase tiene una directriz bastante norteada y generalmente sólo produce 

pliegues poco apretados con plano axial subvertical, siendo también responsable 

de las orientaciones deformativas que se observan en los granitos. 
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4.2. PETROLOGÍA. 

Los materiales endógenos que componen la Hoja son por un lado de índole 

metamórfica y por otro de naturaleza plutónica. 

Los primeros están intruídos por los segundos, que quedan, por lo tanto, como 

enclaves, dos de ellos de grandes dimensiones. Son de oeste a este, los de la parte 

meridional del afloramiento de Aldeavieja-la Cañada-El Tiemblo, cuyo extremo 

occidental se sitúa en la Hoja adyacente y el de El Escorial-Villa del Prado, que 

se prolonga hacia el norte y el sur en las Hojas colindantes, y cuyos dos bordes 

laterales están situados en esta Hoja. Ambos tienen morfología alargada en 

dirección norte-sur y dimensión kilométrica. Además, hay enclaves de 

dimensión menor, paralelos a los cuerpos mayores y paralelos a sus bordes 

orientales y meridionales en el caso del de Aldeavieja-EI Tiemblo. 

Los dos afloramientos metamórficos muestran litologías diferentes por lo que se 

describirán por separado, y en un tercer apartado se describirá el conjunto 

plutónico de edad hercínica. 

Litologías metamórficas del Dominio de Aldeavieja-La Cañada-El Tiemblo  

En este afloramiento se distinguen dos unidades cartográficas fundamentales, 

ambas de índole metasedimentaria con predominio de materiales de origen 

arcilloso, metapelitas, con variable proporción de litologías samíticas, rasgo que 

ha servido para establecer las dos unidades cartográficas: Conjunto metapelítico 

con intercalaciones metasamíticas. 
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Conjunto con más abundantes metasamitas. El primero ocupa los dos tercios 

septentrionales del afloramiento y se prolonga en la Hoja n° 532 (las Navas del 

Marqués). El segundo compone el tercio meridional del mismo. 

Rocas ígneas Prehercínicas 

Las rocas de esta naturaleza son ortoneises glandulares, de los que los únicos 

afloramientos se encuentran en el macroenclave de El Escorial, aquí forman dos 

afloramientos diferentes: uno en el extremo norte, prolongado en la Hoja 532 y 

otro a favor de una estructura de interferencia de pliegues al noreste de la 

Cerrada del Pantano de San Juan y norte de la carretera de San Martín de 

Valdeiglesias.  

Ortoneises glandulares  

Este material forma el afloramiento situado al norte. Son ortoneises de 

composición granítica con glándulas de 5 a 6 cm. como media, de distribución 

homogénea. 

Ortoneises glandulares mesócratos  

Se sitúan en posición inferior a las capas carbonáticas, con una zona filonítica en 

algunos puntos de contacto. La distribución de glándulas, de 3 a 5 cm. de 

longitud es variable, habiendo rocas donde son muy frecuentes y otras donde su 

frecuencia llega a ser de una glándula por metro cuadrado. Tienen bandas de 

leuconeises, y enclaves decimétricos de composición cuarzoplagioclásica. 
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Rocas graníticas Hercínicas: En este apartado se describen las rocas originadas 

por fusión, desde los cuerpos discretos autóctonos asociados a las rocas 

metamórficas hasta las rocas graníticas intrusivas en etapas tardías y póstumas 

de la orogenia, según el orden cronológico observado o deducido. En este 

término se incluye una serie de rocas migmatíticas, algo heterogéneas, pero que 

presentan, como característica común un porcentaje mayoritario de fracción 

granítica neosomática respecto a la fracción metamórfica.  

Granitoides microporfídicos. 

Dentro de este apartado se pueden distinguir dos tipos de rocas que presentan 

condiciones de afloramiento distintas pero que tienen características 

mineralógicas a texturales semejantes: 

1.- Granitos microporfídicos foliados de El Tiemblo-Cebreros. 

2.- Granitos micraporfídicos de San Martín de Valdeiglesias-Las Cabreras. 

1.- Granitos microporfídicos foliados 

Aparecen al NO de El Tiemblo a lo largo de la carretera de esta localidad a 

Cebreros, formando pequeñas masas dispersas irregulares e intrusivas en la 

unidad de granodioritas y adamellitas porfídicas foliadas y en el macroenclave 

metamórfico de El Tiemblo. El afloramiento más importante se sitúa entre el 

puente sobre el Alberche de dicha carretera y El Tiemblo. 
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Los contactas con las adamellitas-granodioritas foliadas pueden ser netas a 

transicionales; así, en el caso de los afloramientos más septentrionales, se verifica 

un paso progresivo desde las adamellitas a estos granitos, generándose facies 

intermedias de menor tamaño de grano y mayor grado de porfidismo. Sin 

embargo, en el afloramiento cercano a El Tiemblo los contactos con las 

adamellitas son netos y aparecen filones y venas leucograníticas asociadas a los 

granitos que atraviesan a aquellas y al macroenclave encajante metamórfico. El 

metamorfismo de contacto en el macroenclave metamórfico de El Tiemblo 

también es muy intenso. 
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4.3  TECTÓNICA. 

En la región estudiada se reconocen los efectos de las orogenias Alpina y 

Herciniana. 

La primera afecta a la mayor parte de los materiales que la ocupan y da lugar a 

la fracturación del basamento precámbrico-paleozoico en bloques, y a la 

adaptación a éstos, ya sea mediante pliegues o fallas, de los sedimentos 

mesozoicos, terciarios e incluso a veces cuaternarios. Es la responsable del 

levantamiento del Sistema Central, durante el Neógeno, el cual constituye un 

gran "horst". Muchas de las fallas que limitan a este "horst", han funcionado en 

régimen inverso. La Orogenia Herciniana es la responsable de los principales 

eventos tectónicos, además de metamórficos e ígneos, que hoy se observan en 

los materiales precámbrico paleozoicos. La intensidad de la deformación y del 

metamorfismo asociados a ella impiden reconocer la posible existencia de 

deformaciones anteriores en los materiales metasedimentarios de la región. 

 OROGENIA HERCINIANA 

Se han reconocido en la región la existencia de tres fases principales de 

deformación, dos de replegamiento suave y dos de fracturación tardiherciniana. 

Las primeras fases de deformación sólo afectan a las rocas metamórficas orto y 

paraderivadas representadas en la región, mientras que las rocas graníticas sólo 

están afectadas por las últimas.  
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La tercera, cuarta y quinta fase generan estructuras de replegamiento, asociadas 

a las cuales se observan, frecuentemente en la tercera, ocasionalmente en la 

cuarta, crenulación y esquistosidad de crenulación. Simultáneaménte con éstas 

tiene lugar el comienzo de la fracturación tardiherciniana.  

TECTÓNICA TARDIHERCINICA  

Posteriormente a la estructuración hercínica tuvo lugar una etapa tectónica 

caracterizada por la fracturación. Esta fracturación , se desarrolló durante el 

perido de emplazamiento de los granitoides tardíos (Carbonífero-pérmico) y se 

corresponde con lo que se ha denominado "Tectónica tardihercínica" por parte 

de los autores que se han ocupado del estudio del Macizo Hespérico. 

Prácticamente la mayor parte de las fallas que afectan a los materiales hercínicos 

en la Hoja de San Martín de Valdeiglesias así como los enjambres de diques 

(pórfidos graníticos y cuarzo) pueden relacionarse con este período tectónico, si 

bien entre los diques de cuarzo algunos pueden haberse emplazado también 

entrado ya el Mesozoico. La trascendencia de la red de fracturación así creada es 

enorme, pues durante las épocas tectónicas posteriores (Tectónica Alpina) la 

deformación de la región de la Hoja se produjo principalmente por reactivación 

de las viejas fallas tardihercínicas, aunque ahora de manera coherente con los 

nuevos tipos y direcciones de los tensores de esfuerzos. 

El análisis detallado de las fallas tanto en la Hoja como en las regiones limítrofes 

del Sistema Central, permite reconocer dos etapas de tectónica tardihercínica 

que corresponden en realidad a dos evoluciones sucesivas y diferentes en el 

régimen deformacional.  
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La primera etapa es la denominada "Etapa Malagón" y a ella sucedió la 

denominada "Etapa Hiendelaencina" que es la que en realidad equivale a la 

tectónica tardihercínica clásica a la que se refieren los trabajos de los años 

sesenta y setenta. 

TECTÓNICA ALPINA 

No es fácil en la Hoja de San Martín de Valdeiglesias la individualización de las 

estructuras alpinas, que fueron fundamentalmente, fallas frágiles tardihercínicas 

reactivadas. 

La reactivación de estas fallas se realizó en el marco de las compresiones alpinas, 

consecuencia de la transmisión de campos de esfuerzos al interior de la 

Península Ibérica desde los bordes alpinos activos. El Sistema Central fue 

levantado como un gran bloque o "horst" respecto a las depresiones terciarias 

limítrofes de las que en el ángulo SE de la Hoja aparece representada la Cuenca 

de Madrid. El Sistema Central se articula aquí con la Cuenca terciaria mediante 

la Falla de Borde Meridional, en realidad una línea compuesta por fallas inversas 

de varias direcciones. 

El análisis de datos meso y microestructurales dentro y fuera de la Hoja permite 

determinar una sucesión de varias etapas tectónicas alpinas, algunas de ellas mal 

documentadas en comparación con otras unidades interiores, como el Sistema 

Ibérico, mientras alguna otra etapa adquiere el papel preponderante en la 

estructuración alpina y más reciente. Estas etapas son: etapa Ibérica, etapa 

Guadarrama, y etapa Torrelaguna. 
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4.4 GEOQUÍMICA. 

ROCAS METAMÓRFICAS PARADERIVADAS 

Los análisis químicos de estas rocas tienen una variada procedencia y aspecto 

estructural (son rocas clasificadas como neises, neises bandeados, micacitas y 

melanosomas migmatitas). Todas ellas tienen contenidos en sílice que varían 

entre el 55 y 60%, proporciones de aluminio elevadas que se reflejan en un 

contenido en corindón normativo que en la mayor parte de los casos supera el 

10%, y unas relaciones Or/Ab muy superiores a la unidad. Los contenidos en 

magnesio son moderados, inferiores al 5% en todos los casos, mientras que las 

proporciones de hierro total son algo más elevadas. Todos estos caracteres 

apoyan la idea de que estos materiales proceden de sedimentos 

fundamentalmente pelíticos bastante maduros desde el punto de vista 

sedimentológico con proporciones iniciales elevadas de arcillas. El contenido 

relativamente elevado en K20 procedería de las arcillas y minerales filíticos de 

grano fino acumulados con ellas. 

ROCAS ÍGNEAS PREHERCÍNICAS 

Solamente se dispone análisis químicos de ortoneises glandulares de este sector, 

el primero algo migmatizado. Son muy análogos desde el punto de vista 

composicional pues sus proporciones normativas de Or y Ab son prácticamente 

iguales dentro del mismo rango (25% de cada componente).  
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Corresponden pues a antiguos granitoides de composición adamellítica con una 

proporción relativamente baja de minerales ferromagnesianos, inferior al 10%. 

Como en los demás ortoneises del Sistema Central Español, la proporción en 

alúmina no feldespática es relativamente elevada. 

GRANITOIDES HERCÍNICOS 

Son tipos muy silíceos con un contenido en corindón normativo muy elevado, 

superior al 5%. Probablemente representan fundidos mínimos primarios 

anatécticos poco evolucionados y escasamente movilizados desde la zona de 

fusión. 

Del resto de la seriación granítica también destacan las tonalitas del sector de 

Guisando, son rocas básicas-intermedias de carácter calcoalcalino, y por tanto 

ricas en diópsido normativo. Se proyectan en los campos metaalumínicos.  

Los granitoides microporfídicos de El Tiemblo que son posteriores a las 

adamellitas deformadas del tipo Hoyo, también parecen estar relacionados con 

esta seriación de tendencias alumínico-cafémicas pues se proyectan dentro de 

esta alineación. 

Desde el punto de vista de las relaciones del quimismo magmático con la 

actividad tectónica, tanto la seriación tipo Hoyo, como la de tipo Navas, 

encajan claramente en el campo de los granitoides formados en ambiente 

colisional.  
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4.5 METEORIZACIÓN. 

Por los datos obtenidos a través del MAGNA sobre la clasificación petrológica, 

geoquímica (bajo contenido en minerales de Mg, Ca, y Fe) y datos obtenidos en 

campo aspecto de la roca, fracturación y la no presencia de agua; que el grado de 

meteorización corresponde a un leucogneis ligeramente meteorizado, queriendo 

decir con esto que siendo el factor más importante de esta meteorización, el 

agua, ésta sólo penetra por las fracturas que podemos observar afectando en un 

bajo grado a la matriz rocosa, variando estos datos localmente. 
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4.6 HIDROGEOLOGÍA. 

Un rasgo morfológico bastante característico de esta Hoja está constituido por 

el área deprimida asociada al valle del río Alberche y que está limitada al este y 

al oeste por las elevaciones asociadas a los afloramientos metamórficos. Esta 

depresión tiene una superficie bastante accidentada con un intrincado sistema de 

elevaciones y cauces. 

Desde el punto de vista hidrográfico esta Hoja corresponde a la Cuenca del 

Tajo, siendo el Alberche el río más importante, seguido por algunos de sus 

afluentes y subafluentes entre los que se encuentran el río Cofio y los arroyos 

Tórtolas, Becedas, Valvellido y SotilIos, procediendo la red más importante de 

afluentes de la zona norte de la Hoja. 
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4.7. DESNIVEL DEL TERRENO. 

Tomando como referencia los límites de la parcela, siendo la Crtra. de Toledo a 

Ávila N-403, así como las parcelas y edificaciones de los alrededores las 

referencias más cercanas a nuestra parcela, podemos afirmar que el terreno se 

encuentra sobre-elevado aproximadamente 1,50m con respecto a la Carretera de 

Ávila a Toledo N-403 y a nivel, con referencia a la Calle  Martín Bravo.  
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4.8. SISMICIDAD. 

Para la redacción del presente apartado se han seguido las indicaciones de la 

Norma de Construcción Sismorresistente Española NCSE-02 (publicada en 

septiembre 2002). 

Esta norma proporciona los criterios que han de seguirse dentro del territorio 

español para la consideración de la acción sísmica en el proyecto, construcción, 

reforma y conservación de aquellas edificaciones y obras a las que sea aplicable. 

Recoge explícitamente que la finalidad última de la norma es evitar la pérdida de 

vidas humanas, y reducir el daño y las pérdidas económicas por terremotos en el 

futuro, tal como se hace en los principales códigos sísmicos internacionales. 

Siguiendo el criterio de la norma y a la vista del mapa de peligrosidad sísmica, la 

zona de estudio presenta una aceleración sísmica básica ab/g menor de 0.04, 

expresada en relación al valor de la gravedad (un valor característico de la 

aceleración horizontal de la superficie del terreno correspondiente a un periodo 

de retorno de 500 años).  

Mediante el coeficiente de contribución K y el coeficiente del terreno C, se 

pueden clasificar los terrenos en cuatro tipos según NCSE-02, siendo nuestro 

caso un terreno T III, correspondiente a suelo granular de compacidad media, o 

suelo cohesivo de consistencia firme a muy firme con una velocidad de 

propagación de las ondas elásticas transversales o de cizalla, entre Vs 200-

400m/s. 
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5. COLUMNA LITOLÓGICA  DEL SUBSUELO. 

Puede establecerse una columna litológica tipo, que se presenta en el anexo 3 del 

presente informe como columna estratigráfica del sondeo, matizando las 

descripciones del corte del mismo mediante los datos del laboratorio. 

Así pues tomando cota de inicio de la columna estratigráfica tipo, cota de boca 

del sondeo realizado en la superficie de la parcela en fecha 20 de febrero de 2010, 

aparecen de  techo a base de los mismos los siguientes niveles: 

 

SONDEO Nº 1 

NIVEL 1  
 
(0,00 m a  1,20 m)  

Rellenos antrópicos  y cobertera vegetal arenoso-arcillosa de color pardo.  

 

NIVEL 2 

(1,20 m a  6,00 m)  

Arenas arcillosas cuarzo-feldespáticas fruto de la alteración de la roca granítica, 

tamaño de grano medio, color pardo claro. Aumenta la consistencia y compacidad 

en profundidad. 

 

 

Fin del sondeo a 6,00m de profundidad. No se detecta el nivel freático a la 

profundidad alcanzada en mediciones realizadas el día 20 de febrero de 2010. 
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6.- ENSAYOS DE PENETRACIÓN DINÁMICA.  

6.1 RESULTADOS DE LOS ENSAYOS Y GRÁFICOS CORRESPONDIENTES 

A través del ensayo de penetración dinámica se obtiene la resistencia que el 

terreno opone a la penetración, por tanto, todos los valores de carga admisible 

reflejados en el presente informe son datos orientativos. La consecución de tales 

datos se ha realizado a través de la llamada fórmula de “los holandeses”, que sin 

estar normalizada, es la más empleada comúnmente en el campo de la 

Geotecnia. La resistencia dinámica se calcula según la fórmula antes 

mencionada, con un coeficiente de seguridad igual a 3, a partir de lo cual se 

obtiene la carga de trabajo. 

 Rd Resistencia dinámica en Kg/cm² 

Rd= M2* H/(e +e1)(M +P)*A H Altura de caída de la maza de 76 cm 

 P Peso De Las Varillas En Kg.+20 

(Cada M De Profundidad  6.155kg)  

 M Peso de la masa en Kg.(63.50 Kg.) 

 e Penetración cm./nº de golpes  

 e1 Constante =0.50  

 A Sección de la puntaza en cm² (20cm²) 
 

Para cimentaciones superficiales, en medios homogéneos y tratándose de 

terreno no cohesivo, puede aplicarse una carga de trabajo de: σ=Rd/20, siempre 

que exista una relación de empotramiento de D/B>1, siendo D el 

empotramiento de la zapata y B el ancho de la misma. Para las cimentaciones 

profundas, (pilotes), puede aceptarse una carga de trabajo de  Rd/12≤ σ<Rd/6. 

A continuación, se realiza una interpretación de los resultados del ensayo 

DPSH a intervalos de 0,20 metros, calculando la carga admisible del terreno 

para un factor de seguridad igual a 3. 
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 7. CARACTERÍSTICAS GEOTÉCNICAS DE LOS MATERIALES. 

Se analizan en este apartado las características geotécnicas del terreno natural. 

CLASIFICACIÓN DE SUELOS. 

Mediante la toma de muestra in situ podemos determinar las características del 

terreno: 

Se ha realizado granulometría por tamizado para determinar el contenido de 

gravas, arenas y finos (limos y arcillas);  para identificar los distintos tamaños de 

partículas se ha seguido la clasificación ASTM.: 

SONDEO S-1 

ARENA ARCILLOSA (1,20-1,50m). TS 

 

GRANULOMETRÍA  LÍMITES 

UNE % PASA L. LÍQUIDO 

20 100 38,8 

5 99,0 L. PLÁSTICO 

2 92,3 23,1 

0,4 64,6 I. PLASTICIDAD 

0,08 43,8 15,7 

 SULFATOS  

 NO CONTIENE  
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7.1. LÍMITES DE ATTERBERG. 

Mediante este ensayo se definen las propiedades plásticas de las fracciones finas 

del terreno y se realizan según Normativa. 

El límite líquido que se halla almacenado en la muestra se obtiene una vez que 

se extiende la muestra en un Molde de Casagrande y abriendo un surco de 2 mm 

de anchura en la parte central con una acanalador; posteriormente se coloca el 

molde sobre la base de Casagrande y se somete a un golpeo controlado hasta 25 

golpes; entonces la acanaladura realizada se cierra hasta alcanzar una anchura de  

12mm., siendo el límite líquido la humedad de la muestra obtenida. 

 El límite líquido de muestras ensayadas es 38,8%. 

LÍMITE PLÁSTICO. 

Su cálculo se realiza mediante el amasado del material en forma de bastoncillos 

con la palma de la mano y sobre una superficie lisa; mediante el secado en la 

estufa, el material se cuartea en fracciones de unos  6mm., obteniendo su 

humedad que es la del límite plástico. 

El límite plástico de muestras ensayadas es 23,1%. 

El Índice de Plasticidad es la diferencia de entre el límite líquido y el límite 

plástico.  

El índice de plasticidad de muestras ensayadas es 15,7%. 

La totalidad de los resultados ensayados solo afectara a las muestras 

analizadas, teniendo estas un carácter puntual. 
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7.2. ENSAYO DE CORTE DIRECTO. 

El ensayo de corte directo tiene como objetivo determinar la resistencia al 

esfuerzo cortante de una muestra, valor que entre otras cosas nos será muy útil 

para el cálculo de la estabilidad de taludes. La resistencia al esfuerzo cortante en 

el suelo se debe a dos componentes: la cohesión, aportada por la fracción fina 

del suelo y responsable a su vez del comportamiento plástico de este, y el 

rozamiento interno. 

El ensayo de corte directo se realiza sobre una muestra de suelo situada dentro 

de una caja de metal dividida en dos piezas: la mitad superior y la mitad inferior. 

Simultáneamente la muestra es sometida a una carga normal constante y a un 

esfuerzo lateral que se va incrementando de forma progresiva. Mientras 

realizamos el ensayo vamos tomando nota del esfuerzo aplicado y el 

desplazamiento producido entre los dos bloques, datos que más tarde 

proyectaremos en una gráfica a partir de la cual podremos obtener la resistencia 

al corte de esa muestra para la carga normal aplicada. Repetiremos el ensayo un 

mínimo de dos veces con diferentes cargas normales, de forma que proyectando 

los diferentes valores en una gráfica esfuerzo normal respecto resistencia al corte 

podremos encontrar la envolvente de Mohr del material, con lo que ello 

implica: cohesión y ángulo de rozamiento interno. 
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Sugerimos realizar los cálculos de la cimentación en función de los resultados de 

corte directo realizado en S-1 a la cota (1,20-1,50m) que ofrecemos a 

continuación: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Corte Directo SONDEO S-1 

 TS  (1,20-1,50) m 

Densidad Aparente g/cm3  1,79 

Densidad Seca g/cm3  1,68 

Cohesión Kp/cm2 0,0 

Ángulo de Fricción Interna º 17 
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7.3. PARÁMETROS CARACTERÍSTICOS DEL SUELO (φ, c, γ, k). 

Para el cálculo de los empujes del terreno se pueden tomar como referencia los 

valores establecidos según las tablas D.26. Valores orientativos de densidades 

de suelos, D.27. Propiedades básicas de los suelos y D.28. Valores orientativos 

del coeficiente de Permeabilidad presentes en el Código Técnico de la 

Edificación (CTE). 

Teniendo en cuenta la clasificación del suelo de la parcela que nos ocupa en el 

presente estudio según las muestras estudiadas a distintas profundidades tenemos 

los parámetros característicos: 

SONDEO S-1 

 1,20 a 1,50 m ARENAS ARCILLOSAS (SC): 

Ángulo de rozamiento interno (º): 

 φ = 17 

Coeficiente de cohesión (kp/cm2): 

C= 0,0 

Densidad seca (g/cm³): 

γd =1,68 

Densidad saturada (g/cm³): 

γsat =1,79 

Humedad (%): 

H =9,76 

Coeficiente de permeabilidad (m/s): 

k= 10-5-10-9 
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7.4. DESCRIPCIÓN DEL CORTE GEOLÓGICO. 

El corte geológico realizado en las proximidades de la parcela de estudio situada 

en la Calle Martín Bravo, perteneciente al municipio de San Martín de 

Valdeiglesias, Madrid, presenta los siguientes materiales de techo a muro del 

mismo: 

 

CORTE GEOLÓGICO 1 (C1). 

80 centímetros cobertera vegetal arenoso-arcillosa de color pardo, pasando a 120 

centímetros de arenas arcillosas cuarzo-feldespáticas fruto de la alteración de la 

roca granítica, color pardo claro, aumentando la consistencia y compacidad con 

la profundidad. 
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Calle Martín Bravo Nº7B, cv Ctra.de Toledo a Ávila Nivel freático: No encontrado
San Martín de Valdeiglesias,  Madrid. Cota de inicio: Superficie 
CORTE C1 Fecha: 12-feb-10 topográfica original

Prof. (cm)

 - - -
 - - - Cobertera vegetal
 - - -
 - - -  - - Arena arcillosa
 - - -
 - - -
 - - -
 - - -
 - -
 - -
 - -

 - -
 - -
 - -

 - -
 - -

continúan en profundidad

100

200

0

80

7.5. CORTE GEOLÓGICO. 
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PERFIL LONGITUDINAL L1
Calle Martín Bravo Nº7B, cv Ctra.de Toledo a Ávila, San Martín de Valdeiglesias,  Madrid.

Profundidad
0 P1 Golpeos Sondeo S1

0,2  - - - 12  - - -
0,4  - - - 15  - - -
0,6  - - - 8  - - -
0,8  - - - 6  - - -
1m  - - - 8  - - -
1,2  - - - 9  - - - cota de cimentación para losa 
1,4  - - 15  - -
1,6  - - 14  - -
1,8  - - 14  - -
2m  - - 10  - -
2,2  - - 9  - -
2,4  - - 13  - -
2,6  - - 16  - -
2,8  - - 19  - -
3m  - - 13  - -
3,2  - - 10  - -
3,4  - - 11  - -
3,6  - - 10  - -
3,8  - - 9  - - cota de cimentación para pozos
4m  - - 15  - -
4,2  - - 40  - -
4,4  - - 73  - -
4,6  - - 30  - -
4,8  - - 41  - -
5m  - - 43  - -
5,2  - - 65  - -
5,4  - - 70  - -
5,6  - - 100  - -
5,8  - -
6m  - -

 - - - Cobertera vegetal y rellenos antrópicos

 - - Arena arcillosa

Cambio litológico

7.6. PERFILES LONGITUDINALES. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las arenas arcillosas continúan al menos 4,00m de profundidad bajo la cota 

de cimentación según se ha observado en los cortes de la zona. 
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PERFIL LONGITUDINAL L2
Calle Martín Bravo Nº7B, cv Ctra.de Toledo a Ávila, San Martín de Valdeiglesias,  Madrid.

Profundidad
0 Sondeo S1 P2

0,2  - - -  - - - 40
0,4  - - -  - - - 31
0,6  - - -  - - - 9
0,8  - - -  - - - 7

1m  - - -  - - - 7
1,2  - - -  - - - 9 cota de cimentación para losa 
1,4  - -  - - - 9
1,6  - -  - - 11
1,8  - -  - - 13
2m  - -  - - 10
2,2  - -  - - 13
2,4  - -  - - 12
2,6  - -  - - 15
2,8  - -  - - 14

3m  - -  - - 32
3,2  - -  - - 87
3,4  - -  - - 100
3,6  - -
3,8  - - cota de cimentación para pozos
4m  - -
4,2  - -
4,4  - -
4,6  - -
4,8  - -
5m  - -
5,2  - -
5,4  - -
5,6  - -
5,8  - -
6m  - -

 - - - Cobertera vegetal y rellenos antrópicos

 - - Arena arcillosa

Cambio litológico

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las arenas arcillosas continúan al menos 4,00m de profundidad bajo la cota 

de cimentación según se ha observado en los cortes de la zona. 
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PERFIL TRANSVERSAL
Calle Martín Bravo Nº7B, cv Ctra.de Toledo a Ávila, San Martín de Valdeiglesias,  Madrid.

Profundidad
0 P1 Golpeos Sondeo S1 P2

0,2 - - - 12  - - -  - - - 40
0,4 - - - 15  - - -  - - - 31
0,6 - - - 8  - - -  - - - 9
0,8 - - - 6  - - -  - - - 7
1m - - - 8  - - -  - - - 7
1,2 - - - 9  - - -  - - - 9 cota de cimentación para losa 
1,4  - - 15  - -  - - - 9
1,6  - - 14  - -  - - 11
1,8  - - 14  - -  - - 13
2m  - - 10  - -  - - 10
2,2  - - 9  - -  - - 13
2,4  - - 13  - -  - - 12
2,6  - - 16  - -  - - 15
2,8  - - 19  - -  - - 14

3m  - - 13  - -  - - 32
3,2  - - 10  - -  - - 87
3,4  - - 11  - -  - - 100
3,6  - - 10  - -
3,8  - - 9  - - cota de cimentación para pozos
4m  - - 15  - -
4,2  - - 40  - -
4,4  - - 73  - -
4,6  - - 30  - -
4,8  - - 41  - -
5m  - - 43  - -
5,2  - - 65  - -
5,4  - - 70  - -
5,6  - - 100  - -
5,8  - -
6m

 - - - Cobertera vegetal y rellenos antrópicos

 - - Arena arcillosa

Cambio litológico

7.7. PERFIL TRANSVERSAL. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las arenas arcillosas continúan al menos 4,00m de profundidad bajo la cota 

de cimentación según se ha observado en los cortes de la zona. 
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8. ANÁLISIS GEOTÉCNICO DE LA OBRA. 

8.1. IDEAS GENERALES. 

Podemos decir que la parcela se encuentra aproximadamente 1,50m por encima de 

la Crtra. de Toledo a Ávila N-403, mientras que se encuentra a nivel con respecto a 

la Calle Martín Bravo. Por lo que de ahora en adelante se considerará que la cota de 

la boca de los ensayos coincide con la superficie actual de la parcela. 

 

DATOS DE LA PARCELA.  

 Forma triangular, limitada por parcelas, la Crtra. de Toledo a Ávila y la Calle 

Martín Bravo. 

 El edificio en alturas a construir consta de dos plantas sobre rasante  y ninguna 

planta bajo rasante. 

 La superficie del solar se integra para su estudio en una única zona, que engloba 

el sondeo y los ensayos de penetración realizados, dada la homogeneidad del 

subsuelo. 

 La superficie de la parcela se encuentra aproximadamente 1,50m por encima de 

la Crtra. de Toledo a Ávila N-403, mientras que se encuentra a nivel con 

respecto a la Calle Martín Bravo. Por lo que de ahora en adelante se considerará 

que la cota de la boca de los ensayos coincide con la superficie actual de la 

parcela. 

 La morfología de la parcela es sub-horizontal. 
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8.2. CIMENTACIONES.  

8.2.1  TIPOLOGÍA. 

Como se mencionó al principio nuestro proyecto se basa en la construcción de un 

edificio en alturas que consta de dos plantas sobre rasante y sin sótano. 

Es importante mencionar que las cotas de solera, excavación y cimentación, aún no 

han sido determinadas por parte de la Dirección Facultativa de la obra, que es solo  

una  aproximación.  

La excavación correspondiente a la cimentación puede ser de aproximadamente 

1,20-4,50m de profundidad, con respecto a la cota actual de la parcela (cota de boca 

de los ensayos), hasta atravesar firmemente la cobertera superficial y los rellenos 

antrópicos, retirándolos completamente, realizando una cimentación que quedará 

empotrada dentro del nivel de arenas arcillosas y nunca en rellenos o cobertera 

vegetal. En este estudio tenemos una sola zona delimitada por la homogeneidad de la 

naturaleza del terreno obtenida en la columna geológica mediante el sondeo y los 

ensayos de penetración DPSH realizados, que así lo corroboran. 

Teniendo en cuenta los resultados obtenidos en los ensayos realizados, hemos 

considerado dos posibles tipos de cimentación, determinados por la resistencia 

obtenida en los ensayos y por la profundidad a cimentar: 

a.- POZOS DE CIMENTACIÓN. 

b.- LOSA DE CIMENTACIÓN.  
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8.2.2. TENSIÓN ADMISIBLE. 

De los resultados obtenidos en los ensayos de Penetración DPSH se desprenden unas 

conclusiones previas, que han sido ampliadas mediante la campaña de sondeo, la 

cual finalmente completará los resultados de los ensayos de penetración. 

a.- POZOS DE CIMENTACIÓN. 

Se considera la cota de apoyo de la cimentación será como mínimo de 4,20m de 

profundidad con respecto a la cota actual de la parcela (cota de boca de los ensayos) 

hasta atravesar firmemente la cobertera superficial y los rellenos antrópicos, 

retirándolos completamente, realizando una cimentación mediante pozos de 

cimentación, que quedará empotrada dentro del nivel de arenas arcillosas y nunca 

en rellenos o cobertera vegetal; estos pozos estarán rellenos de hormigón pobre, y 

serán culminados en superficie con zapatas estructurales de un canto no menor de 

40cm, garantizando una cimentación funcional. Obtenemos una capacidad 

portante media del terreno suficiente y adecuada de σ=1,50kg/cm2 a partir de 

4,20m de profundidad con respecto a la cota actual de la parcela, para este tipo de 

proyecto. 

En el supuesto caso que durante la excavación para la cimentación no se encontrara 

estrato firme y compacto a la cota deseada, se continuará la excavación hasta 

hallarlo. Estos pozos de cimentación se irán acortando o alargando en función de la 

excavación a realizar y sobre todo en función de la cota de aparición del sustrato 

firme.  
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b.- LOSA DE CIMENTACIÓN. 

La excavación para la cimentación será aproximadamente a partir de 1,20m de 

profundidad con respecto a la cota actual de la parcela (cota de boca de los ensayos), 

realizándose una cimentación mediante losa de cimentación; con una tensión de 

cálculo del orden de 1,00kg/cm2 a partir de 1,20m de profundidad hasta atravesar 

firmemente la cobertera superficial y los rellenos antrópicos, retirándolos 

completamente, de modo que quedará empotrada dentro del nivel de arenas 

arcillosas y nunca en rellenos o cobertera vegetal; para todo ello nos basamos en el 

tipo de terreno encontrado, los puntos muestreados y las características del proyecto a 

ejecutar; este tipo de cimentación se suele recomendar cuando las tensiones 

admisibles son iguales o menores de 0,80kg/cm², o en general cuando la superficie de 

cimentación mediante zapatas aisladas o corridas es superior al 50% de la superficie 

total del terreno, es conveniente el pensar que estamos en presencia de una 

cimentación por placas o losas, recomendando un canto no menor de 40cm.  

Recomendándose tomar como coeficiente de balasto, una vez analizada el 

tipo de terreno, clasificación del mismo entre otros factores a tener en 

cuenta tomar como K30 (kp/cm3)=1,00 - 3,00 tomado de la tabla D.29 del 

CTE.  

Teniendo en cuenta la homogeneidad del terreno, los ensayos realizados, y  

analizando los resultados obtenidos, se estima que con la ejecución de otro 

sondeo en la zona de estudio se obtendrían unos resultados similares. 
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8.3. ÍNDICE DE EXCAVABILIDAD. 

El índice de excavabilidad obtenido mediante las tablas HADJIGEORGIOU Y 

SCOBLE es de 20-30, de fácil excavación. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sugerimos realizar los cálculos de los empujes del terreno para la cimentación en 

función de los parámetros del terreno, que ofrecimos con anterioridad. 
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  8.4 CÁLCULO DE ASIENTOS. 

 POZOS DE CIMENTACIÓN.  

El cálculo de asientos en pozos de cimentación terminados en zapatas estructurales 

apoyados en un terreno arenoso, material en el que la norma acepta un asiento 

máximo de una pulgada (≈ 2,50cm). 

Si adoptamos como valor de  SPT  N = 25-50, para la cota a la debería estar 

apoyada la cimentación realizada, para diferentes dimensiones de zapatas que se 

estiman más habituales en este proyecto, podemos comprobar que los asientos son 

inferiores al asiento admisible, los cuales han sido calculados mediante  

Steinbrenner. 

Carga neta, q: 1,50 kg/cm2     
Factor de 
seguridad: 3,00       
            

Nivel Zfinal (m) E (kg/cm²) 
Coef. 
Poisson     

I 4,20 400 0,30     
            
Lado menor, b (m): 1,00 1,20 1,50 2,00 
Lado mayor, a (m): 1,00 1,20 1,50 2,00 
Asientos (cm): 0,80 0,93 1,12 1,39 

 

No obstante, se debe tener en cuenta por parte de la Dirección Facultativa la correcta 

modulación de las características estructurales de la obra, de forma individual y no 

genérica, utilizando las dimensiones definitivas para poder realizar un cálculo 

exhaustivo de los asientos, que estará correlacionado con los resultados geotécnicos  

aportados en este informe (niveles de los estratos, tensiones admisibles y módulos de 

deformación, entre otros parámetros) siendo éste un cálculo aproximado. 
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 LOSA DE CIMENTACIÓN.  

(Refs.: Harr (1966): Steinbrenner Geotecnia y Cimientos II Págs. 257-263; 1115) 

Teniendo en cuenta el cálculo de asientos a través del código técnico de la 

edificación, consideramos una tensión admisible de cálculo del orden de:              

1,00 (kg/cm2), para el cálculo de la losa. 

De acuerdo con la norma básica de la edificación NBE –AE-88, Acciones de la 

Edificación, el asiento máximo tolerable por estructura se fijará por el autor del 

proyecto, atendiendo a las características de la obra; no obstante se calculan de forma 

orientativa los asientos generales admisibles en función del tipo de terreno y del tipo 

de estructura. 

Siguiendo un proceso de cálculo mediante las siguientes formulaciones obtendremos 

el asiento de cálculo para la losa, siendo éste menor o igual que el asiento máximo 

admisible, el cual tiene que ser del orden de 5cm. 

 

No obstante, se debe tener en cuenta por parte de la Dirección Facultativa la correcta 

modulación de las características estructurales de la obra, de forma individual y no 

genérica, utilizando las dimensiones definitivas para poder realizar un cálculo 

exhaustivo de los asientos, que estará correlacionado con los resultados geotécnicos  

aportados en este informe (niveles de los estratos, tensiones admisibles y módulos de 

deformación, entre otros parámetros) siendo éste un cálculo aproximado. 

 

Nº colegiado 6272

ColegiadoEMMA ARIAS GARCIA

Fecha 12/03/2010

El Secretario,

Folio:00895

Núm: 011000895

Con Seguro de Responsabilidad Civil
VISADO

ILUSTRE COLEGIO OFICIAL DE GEÓLOGOS

ET AL



    
INF-SOND Calle Martín Bravo Nº7B, cv Crtra.de Ávila a Toledo, 

San Martín de Valdeiglesias,  Madrid.

 

 

Hoja 48 de 61

CALCULO DE ASIENTOS BAJO UN RECTANGULO CARGADO UNIFORMEMENTE
(Refs.: Harr (1966); Steinbrenner Geotecnia y Cimientos II pags. 257-263;1115)

q: presion transmitida (kg/cm²): 1,00
                lados: A mayor  (m) 10,00

B menor  (m) 10,00
NUMERO DE CAPAS DEFORMABLES  (10 MAX.) 1
PROFUNDIDAD DEL NIVEL CONSIDERADO INDEFORMABLE 6,00

CAPA DEFORMABLE Z(inicial) (m) E (kg/cm²) coef Poisson ν S(cm)

NIVEL 1 1,20 100 0,30 3,8

      S en el centro ................................................................................................ 3,8
      S en la esquina .............................................................................................. 1,0
FACTOR k para correccion por rigidez 0,80
S MEDIO (supuesta rigida) 3,1

0 2 4 6

1,0

3,8

1,0

3,1

1,00 kg/cm2

3,8

1,01,0

1,0 1,0

10,00

10,00

El asiento a  una profundidad z bajo la  esquina viene dado por:   

q B 

S(z)  = —— ( M φ1 (A,B,z) - N φ2  (A,B,z)) 
2 E

donde   q = presion unitaria  aplicada
E= modulo elastico
A= lado mayor   
B = ancho de la  cimentacion (lado menor)
M=1-ν2

N=1-ν-2ν2

n = z/B
m=A/B

1            ( 1+n2+m2 ) ½ + n                ( 1+n2+m2 ) ½ + 1
φ1 = — { Ln ( ——————— ) +n Ln ( ——————— )}

π     ( 1+n2+m2 ) ½ - n                 ( 1+n2+m2 ) ½ - 1

m                          n
φ2 = — arctg ———————

π             m  ( 1+n2+m2 ) ½
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8.5. NIVELES FREÁTICOS Y AGRESIVIDAD. 

No se detectó el nivel freático en el sondeo realizado, habiéndose alcanzado una 

profundidad máxima de 6,00m respecto de la superficie de la parcela, en mediciones 

realizadas el día 20 de febrero del 2010. 

 

CARACTERÍSTICAS GEOQUÍMICAS DEL TERRENO 

Los ensayos para la determinación del contenido en sulfatos solubles de un suelo 

realizado en laboratorio, dieron como resultado NO CONTIENE, por lo que según 

la instrucción EHE, que establece el uso de hormigón sulfurorresistente en una obra 

a partir de una cantidad mayor de 3.000mg/kg, en nuestro caso NO ES 

NECESARIO, el uso de hormigón sulfurorresistente en la obra en ejecución. 
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9. CONSIDERACIONES GENERALES. 

Finalmente los datos serán corroborados en la apertura de la zanja de 

cimentación y comprobar así que las características del subsuelo son idénticas 

a las obtenidas en los puntos investigados. 

Las conclusiones que apuntamos la sometemos a consideración de la dirección 

facultativa, por ser esta una interpretación de los puntos muestreados en 

correlación con los resultados obtenidos. 

Todas las consideraciones incluidas en este estudio se basan en los 

reconocimientos efectuados por lo que, dado el carácter puntual de los mismos, 

resulta interesante comprobar durante la ejecución de la cimentación que los 

resultados son generalizables al conjunto de los terrenos afectados por la 

construcción.  

No son descartables por tanto, variaciones respecto a las hipótesis aquí consideradas, 

por lo que se estima necesaria la supervisión de las obras por un técnico competente, 

que corrobore o modifique las conclusiones aquí incluidas. GMC Ingeniería S.L. 

pone a disposición de la Dirección Facultativa de la obra las visitas necesarias a la 

excavación para comprobar lo anteriormente expuesto, todo ello sin coste añadido. 

Deberá garantizarse, por tanto la seguridad del personal y de la obra, adoptando en 

cada situación las medidas oportunas. 
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Este informe no podrá ser modificado y/o reproducido de forma parcial sin la 

aprobación de Geología, Materiales y Construcción S.L. 

La presente memoria consta de 61 hojas numeradas correlativamente y selladas en 

Madrid, a 10 de marzo de 2010. 
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Anexo 1.-  MAPA GEOLÓGICO.  

Anexo 2 CROQUIS DE SITUACIÓN DE LOS ENSAYOS. 

Anexo 3.- COLUMNA ESTRATIGRÁFICA DEL SONDEO. 

Anexo 4.- ENSAYOS DE LABORATORIO. 

Anexo 5.- REPORTAJE FOTOGRÁFICO. 
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ANEXO 1 
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ANEXO 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ensayos de penetración DPSH

Sondeos

S1

P1

P2

PERFIL LONGITUDINAL L1 

PERFIL LONGITUDINAL L2 

PERFIL TRANSVERSAL  

CROQUIS DE LOS ENSAYOS REALIZADOS
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LL LP IP
% 

gravas
% 

arenas
%   

finos

 - - -
 - - -
 - - -
 - - -
 - - - 1,20 1,20m
 - - 1,50 TS 38,8 23,1 15,7 SC 0 1,6 54,6 43,8

 - - -
 - -
 - -
 - -
 - - -
 - - 3,00

 - -
 - - 3,60

 - - -
 - - -
 - -
 - - -
 - -
 - -
 - -
 - - - 5,40

 - - -
 - - 6,00 6,00m

P: Percusión B: Barrena helicoidal RS: Rotación batería simple RD: Rotación batería doble PH: Presión de hinchamiento NA: Nivel de agua

S: Seco A: Agua W: Corona de widia D: Corona de diamante CS: Compresión Simple         NF: Nivel freático

MA: Muestra Alterada TP: Testigo Parafinado LP: Límite plástico SO4: Contenido en sulfatos

MI: Muestra Inalterada TS: Testigo Sondeo SPTc: SPT punta ciega LL: Límite líquido IP: Índice de plasticidad USCS: Clasificación muestra

RS-W

101

86

1,2

4,8

RELLENOS ANTRÓPICOS Y COBERTERA VEGETAL 
ARENOSO-ARCILLOSA. COLOR PARDO.

ARENAS ARCILLOSAS CUARZO-FELDESPÁTICAS 
FRUTO DE LA ALTERACIÓN DE LA ROCA GRANÍTICA. 

TAMAÑO DE GRANO MEDIO, COLOR PARDO. 
AUMENTA LA CONSISTENCIA Y COMPACIDAD CON LA 

PROFUNDIDAD.
SPT 22

SPT

FIN DEL SONDEO A 6,00 M DE PROFUNDIDAD.         
NO SE DETECTA NIVEL FREÁTICO O NIVEL DE AGUA A 

LA PROFUNDIDAD ALCANZADA EN EL SONDEO 
REALIZADO. ÚLTIMAS MEDICIONES REALIZADAS EL DÍA 

20/02/2010.

9,5

10

4,5

10,5

6,5

9

56100

Maquinaria: TP-30 LR

Desnivel al vial: VARIABLE

Dirección:

Peticionario:

Nº Expediente: 1869

Fecha realización: 20/2/10EXCMO. AYTO. DE SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS.

CALLE MARTÍN BRAVO Nº7B, CV CRTRA. DE TOLEDO A ÁVILA, SAN MARTÍN DE 
VALDEIGLESIAS, MADRID.

Leyenda 
perforación:

Leyenda 
Muestras:

14,5

11

11,5

12

12,5

13

Sondeo Nº: 1

1

Muestras

Li
to

lo
gí

a

Prof (m) Tipo

R
ec

up
er

ac
ió

n 
(%

)

N30

0,5

PH 
kg/cm²

CS 
kg/cm²

Granulometría

Naturaleza del Terreno

Ensayos de Laboratorio

Localización:       SEGÚN CROQUISProfundidad 
alcanzada: 6,00M NONivel freático:

USCS SO4 
mg/kg

P
ot

en
ci

a 
(m

)

Límites Atterberg

Tipo

Pr
of

un
di

da
d 

(m
)

Ø

Perforación

1,5

8

8,5

7

2

2,5

5

3,5

4

SPT: Ensayo de Penetración Estándar R: Rechazo

3

5,5

6

13,5

14

7,5

15

100

ANEXO 3 
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ANEXO 4 
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ANEXO 5 

REPORTAJE FOTOGRÁFICO 

PUNTO Nº-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PUNTO Nº-2 
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SONDEO  Nº-1 
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